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de 
RAMONA NOVICOV 

Intenţia acestui studiu este de a sublinia gradul de relevanţă, pen
tru o anume perioadă istorică, al unui portret aflat în colecţia Complexu
lui Muzeal Judeţean Bihor, Portret de gentilom, al cărui autor nu a fost 
încă identificat1. 

Cercetarea noastră a folosit metoda iconologică pentru corelarea da
telor, metodă care abordează opera de artă în accepţia sa de simptom, 
de mărturie a unor „valori simbolice" ce caracterizează la un moment 
dat o societate. In acest sens, opera de artă are întotdeauna, pe lîngă o 
valoare estetică, şi o semnificaţie estetică, secundară, extrinsecă ima
ginii2. In cadrul acestor coordonate teoretice se înscrie şi încercarea 
noastră de a comenta tabloul menţionat mai sus. 

Personajul portretizat este redat în mărime naturală, artistul fiind 
interesat doar de redarea feţei, bustului şi mîinilor acestuia. Dispus în 
formă piramidală, portretul domină aproape întregul cîmp figurativ. 
Corpul, redat pe trei sferturi, este alungit, voit monumentalizat prin 
uşoara modificare a proporţiilor. Costumul de culoare închisă, aproape 
neagră, urmează moda veacului XVI, avînd mînecile foarte ample, des
picate, guler înalt, cămaşă tivită cu dantelă îngustă şi fustanelă carac
teristică acestei perioade. Figura, redată din semi-profil, luminată puter
nic, modelată prin subtile treceri semi-tonale în zona umbrită, este pre
lungă, cu fruntea înaltă, nasul îngust şi ascuţit. Ochii de un albastru grizat 
au privirea îndreptată spre virtualul privitor, iar sprîncenele arcuite au 
între ele o cută. Conturul gurii este disimulat de barba brună, înspicată, 

1 Subliniem că aceste consideraţii nu au ca scop stabilirea perioadei în care 
a fost creat tabloul, nici a autorului său, şi nu pun în discuţie nici autenticitatea 
pînzei. Fără coroborarea analizei de laborator, aceste consideraţii rămîn irelevante. 
Ele se limitează la un comentariu strict al cîmpului imagistic şi al gradului acestuia 
de relevanţă pentru o anume perioadă din istoria artei. 

2 Erwin Panofsky, Artă şi semnificaţie, Buc., 1980, p. 39 şi urm.; Pierre Fran
castel, Realitatea figurativă, Buc., 1972, p. 471-476; Henri Focillon, Viaţa formelor, 
Buc., 1977, p. 102 şi urm. 
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lăsînd să se vadă doar buza inferioară, proeminentă3 • Mîinile sint şi ele 
luminate la fel de puternic ca şi faţa. 1n mina stingă ţine mănuşile, ges
tul fiind regăsibil în multe din portretele secolului XVI; în mina dreap-

Portret de gentHom - ulei pe pînză ,1 300/905 mm, 
nesemnat, nedatat, inv. nr. 2, col. Complexului Mu-

zeal Judeţean Bihor. 

tă, cu palma îndreptată în faţă, personajul portretizat are un „carte
linno", o hîrtie pliată - şi ea frecvent utilizată în portretistica cinque
centistă -, secţionată de marginea tabloului. Portretul este profilat pe 
un fundal de culoare închisă, monocrom şi cpac, căruia doar mănunchiul 
de vegetaţie amplasat în contra-lumină îi conferă concreteţea naturii. 

Fundalul îndeplineşte rolul unui ecran întunecat ce absoarbe lumina, 
dezvăluind ca o fereastră, în colţul din stînga, un peisaj aflat într-un 
plan îndepărtat. 

3 De remarcat analogia trăsăturilor cu cele ale lui Carol al V-lea din tabloul 
lui Tiţian. ,,Carol al V-lea în jilţ" (1548, Milnchen, Alte Pinakothek). 
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In vederea obţinerii efectului plastic, pictorul mizează pe antiteza 
elementelor picturale de ordin valoric şi mai puţin pe cele de ordin cro
matic, folosind întreaga gamă tonală a alb-negrului. Astfel, punctele cele 

Tizian, Carol al V-lea în jilţ, 
1548, Mi.inchen, Alte Pinokot

hek. 

Tizian, Omul cu ochi grt 
(lppolito Riminaldi) către 
1540-1545, Florenţa, Pa-

lazzo Pi tti. 

mai luminoase sînt şi centrele de interes ale tabloului: figura, mîinile, 
peisajul şi unele detalii vestimentare. Datorită regiei luministice, ele se 

Titian, Bărbatul cu mănuşa, 
către 1520, Paris, Louvre. 

Tizian, Portret de bărbat, 
către 1520, Mi.inchen, Alte 

Pinakothek. 

detaşează net de restul fondului închis. Culoarea este reţinută, tinzînd 
spre rafinament, nu spre o redare senzuală a formelor. 

Tehnica picturală se adecvează concepţiei plastice de ansamblu. 
Pensulaţia este suplă, uneori lisă, făcînd uşoare treceri în demi-tentă 

45• 
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spre părţile umbrite ale figurii şi mîinilor; alteori tuşa este vizibilă, trasă 
cu nerv (în tratarea peisajului) sau aşterne culoarea în transparenţe 
(pentru redarea vegetaţiei). 

Accentele luminoase sînt vizibile, dar aplicate cu delicateţe pe 
frunte, pomeţi, nas, pleoape şi arcade. Cu o pensulaţie mai dezinvoltă, 
(dovedind acea „sprezzatura" atît de apreciată în pictura veneţiană) este 
tratat gulerul de dantelă, reliefat prin mici puncte de culoare albă, păs
toasă, la fel ca şi materialul din punga de la cingătoare sau dantela man
şetelor4. Locul de maximă condensare a pastei cromatice este la zona de 
contact a luminozităţii cerului cu umbra densă a fundalului, efect plas
tic întîlnit frecvent în peisagistica veneţiană. Peisajul constituie şi zona 
cea mai colorată din tablou, gama cromatică folosită fiind şi ea tipic 
veneţiană: roşu, galben, alb, negru. Efectul plastic de spaţialitate este 
obţinut prin folosirea în tratarea peisajului a perspectivei cromatice, în
tîlnită cu predilecţie în ambianţa veneţiană. Iluzia depărtării este sporită 
prin profilarea vegetaţiei aparţinînd primului registru spaţial pe funda
lul cerului ce constituie ultimul plan al tabloului. Această articulare a 
spaţiului, comprimat prin dialogul strîns a două registre spaţiale depăr
tate, este tributară formulei picturii flamande primitive, care concepe 
spaţiul interior, umanizat, ca pe un cub prin a cărui breşă, fereastra, 
privirea este lăsată să fugă spre infinit. 

Desenul, subsumat culorii, se naşte la zona de contact a diferitelor 
tonalităţi. Valorarea cromatică în semitonuri atenuează contururile şi le 
conferă supleţe. Dacă figura şi mîinile sînt desenate cu naturaleţe, cor
pul, în special braţul stîng, fustanela şi punga de la cingătoare dovedesc 
o oarecare lipsă de siguranţă, la aceasta contribuind şi tratarea lor pic
turală plată. Nu putem preciza dacă aceste scăderi aparţin pictorului sau 
se datoresc unei intervenţii ulterioare necorespunzătoare. 

In urma unei analize formale comparate, Portretul de gentilom 
poate fi încadrat într-o serie tipologică ce trimite la pictura manieristă 
veneţiană a secolului XVI, moment de vîrf al portretisticii italiene. În 
rivalitatea artistică veneto-toscană a Cinquecento-ului, va avea cîştig de 
cauză portretistica veneţiană datorită în primul rînd lui Tiţian. De altfel, 
concurenţa era sesizată încă din a doua jumătate a secolului XV, cînd 
nobilimea veneţiană, puternică şi bogată, trăind într-o Republică liberă, 
exalta nobleţea şi virtutea dobîndite prin faptă, mai mult decît prin 
sînge. 

Această conştiinţă a propriei demnităţi şi orgoliul puterii şi bogă
ţiei devin manifeste mai ales în portretele potentaţilor vremii. Făcîn
du-se pe sine prin supleţea inteligenţei şi prin forţa faptei, omul seco
lului XVI şi-a descoperit puterea, dar şi limitele. Antropocentrismul or
golios al Umanismului quattrocentesc se nuanţează sensibil în secolul 
următor, făcînd loc unei concepţii modificate despre lume. Se simţea ne-

4 In urma unei operaţii de restaurare (nu se cunoaşte cînd şi de cine) s-a 
intervenit destul de incisiv asupra stratului de culoare, efectele fiind vizibile în 
special în zona mîinilor, unde pe alocuri structura pînzei este aparentă. Ca urmare, 
unele suprafeţe şi-au pierdut din pregnanţa vizuală pe care se presupune că ar fi 
avut-o. 
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voia unei pr1vin retrospective, specifice unui final de ciclu istoric, acela 
al Renaşterii. Reforma precipită şi alimentează şi ea reflecţia asupra exis
tenţei şi sensului ei, modificînd echilibrul clasic dintre om şi univers; 

Tizian, Portretul lui Benedetto Varchi, 1543, 
Viena, Kunsthistorisches Muzeum. 

acesteia i se adaugă şi revoluţia coperniciană (care, pentru întîia oară, 
infirmă credinţa în centralitatea Pămîntului în cosmos), precum şi inte
resul sporit pentru tradiţiile ermetice, ce evoluează în paralel cu persis
tenţa preceptelor umaniste, a religiei şi a filozofiei neo-platonice. Medi
taţia asupra lumii este transpusă şi în spaţiul figurativ al tabloului care, 
înţeles în epocă ca microcosmos ce reproduce datele esenţiale ale macro
cosmosuiui, devine o lume în sine5• În consecinţă, dacă analizăm rapor
tul dintre portret şi spaţiul care-l înconjoară - raport menţinut con
stant în portretistica manieristă -, constatăm rolul preponderent al ce-

5 Robert Klein, La forme et l'inteUigible, Paris, 1979, p. 335-336: ,,Analogia 
macrocosmos-microcosmos, sistemul închis şi ierarhizat, lumea sublunară, forţele 
spiritului şi creaţia miturilor eterne, armonia geometrică şi muzicală guvernînd 
universul fizic şi dindu-i legea, - toate acestea constituie o imagine a lumii depăr
tată în fiecare clipă de experienţă, dar care domină in mod ireversibil artele" 
(apud Victor leronim Stoichiţă, Pontormo şi manierismul, Buc., 1978, p. 9). 
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lui dintîi. Portretistica reflectă încă, parţial, prin importanţa majoră 
acordată prezenţei umane, formula teoretică a Umanismului secolului 
XVI, care concepe omul ca centru al Universului, puternic prin ceea ce 
gîndeşte şi prin ceea ce face. Portretistica veneţiană va exalta viaţa con
templativă, dar mai ales viaţa activă, în idea că omul este rezultatul pro
priului său act6

• 

Tizian, Saiomea cu capui Sf. Ioan, 
(detaliu), 1512-1515, 
Roma, Galeria Doria. 

Tizian, Maria Magdaiena, (detaliu) 
Neapole, Museo di Capodimonte. 

Puterea de a face, de a construi prin propria voinţă un univers al 
culturii, distinct de acela al naturii, prin care omul să depăşească cadu
citatea existenţei sale, este tradusă în planul imaginii prin pregnanţa vi
zuală a mîinilor. Prezenţe constante în portretele veneţiene, detaşîn
du-se în plină lumină din fondul întunecat al tabloului, mîinile acestor 
portrete sînt fine, elegante, ele ţin cu graţie fie mănuşi, fie o carte sau 
un „cartellino", ca în Portretul de gentilom din colecţia muzeului din 
Oradea. Cărţile erau însemne ale culturii umaniste, în cadrul căreia 
literele se bucurau de mare preţuire în societatea curteană a sec. XVF. 
Ţinute în mîini, cărţile trimit la afirmarea vieţii contemplative care, 
concretizată în „studia humanitatis", întregesc existenţa plenară a omu
lui şi îi legitimează locul privilegiat în univers. 

8 Eugenio Garin, Umanismui itaHan, Buc., 1982, p. 104. 
7 Eugenio Garin, op. cit., p. 77 şi p. 176. 
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Dar adevăratul centru al vieţii contemplative este intelectul, însu
mînd raţiunea şi sufletul. El este subliniat prin luminarea pregnantă a 
figurii celui portretizat. Concepţia manieristă asupra luminii, ce se re
vendică puternicei tradiţii platonice prezente în gîndirea renascentistă 
precum şi concepţiilor religioase şi tradiţiei ermetice, va cunoaşte o dez
voltare spectaculoasă în ambianţa veneţiană ce va adăuga luminii şi cu
loarea, fuzionîndu-le într-o manieră proprie, fără precedent. Şi în pic
tura venetă, lumina continuă să fie considerat o categorie morală, subor
donîndu-se în consecinţă legilor morale, nu celor fizice. Lumina este 
opusă întunericului aşa cum binele este opus răului: această concepţie, 
actuală încă în sec. XVI, explică prezenţa puternicelor contraste tonale 
exacerbate în pictura lui EI Greco şi, spre sfîrşitul manierismului, în pic
tura lui Caravaggio, ca să triumfe apoi în pictura barocă. Lumina avea 
rolul de a dezvălui şi în tablou frumosul şi binele, armonia, ca urmare 
vor fi luminate figura, mîinile şi peisajul; trupul, expresie a vanităţii şi 
supus timpului, rămîne în umbră. Instanţa etică, mai mult decît cea es
tetică, guvernează şi Portretul de gentilom din colecţia Muzeului Jude
ţean Bihor. Şi aici raţiunea şi fapta umană sînt traduse în termeni pictu
rali prin lumină. 

Eclerajul local al figurii şi mîinilor este diferenţiat de cel natural 
al peisajului, diferenţă optică ce marchează opoziţia a două realităţi dis
tincte: natura şi cultura. Existenţa a două surse de lumină subliniază 
faptul că universul uman este supus legilor morale, iar cel natural, le
gilor fizice ale naturii. 

A vînd un larg ecou în sec. XVI, metafizica luminii acorda un loc 
important văzului ca mijloc optim de receptare şi răspîndire a acesteia. 
In consecinţă, şi în portretul veneţian centrul de interes al tabloului este 
concentrat în privire. La acest nivel putem detecta şi existenţa con
ştiinţei crizei manieriste generate de descoperirea limitelor Renaşterii8 • 
In secolul XVI, cultura era din ce în ce mai mult înţeleasă ca retragere 
şi meditaţie. La fel ca în portretele veneţiene a căror privire este melan
colică, de o elocvenţă gravă, şi în cazul Portretului de gentilom putem 
vorbi de o privire calmă şi uşor distantă, ce nu trădează nimic din pa
siunile sufletului. In secolul XVI, elocvenţa privirii se cultiva ca şi eloc
venţa cuvîntului sau a gestului. Codul mondenităţii manieriste este cu
prins în mod exemplar în cartea lui Baldazar Castiglione, ,,Curteanul"9. 

Toate aceste calităţi trebuiau să fie încununate de graţie, termen tipic 
manierist, care îl înlocuieşte treptat pe acela de frumuseţe,1° şi care 
era înţeles ca expresia corporală a unei atitudini spirituale. Portretul de 

8 Victor Ieronim Stoichiţă, Pontormo şi manierismul, Buc., 1978, p. 41: ,,Dez
văluirea propusă de portret nu este cea pozitivă, a entuziasmului pur pentru viaţă, 
caracteristic Renaşterii, ci cea a unei absenţe umane care-şi contemplă propria 
imagine ca realitate şi abstracţiune, ca fiinţă şi ca nefiinţă". In acest sens s-a 
vorbit de caracterul „hamletian" al portretelor manieriste, în Arnold Hauser, Il 
manierismo, Torino, 1965 (apud Victor Ieronim Stoichiţă, op. cit., p. 42). 

9 Baldesar Castiglione, Curteanul, Buc., 1976. Cartea a fost scrisă în 1518 şi 
dedicată lui Francisc I. 

10 Georgio Vasari, Vieţile pictorilor, sculptorilor şi arhitecţilor, Buc., vol. III, 
1968, p. 274. 
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gentilom din colecţia Complexului Muzeal Judeţean Bihor posedă şi el o 
notă de graţie prin uşoara afectare a ţinutei: capul întors spre dreapta 
şi privirea orientată în faţă, mina dreaptă (benefică) deschisă şi ea, de
monstrativ, spre cel ce priveşte tabloul, eleganţa discretă a costumului, 
toate aceste elemente sînt în acord cu mentalitatea manieristă ce punea 
preţ pe puterea imaginii de a comunica, de a fi elocventă11 • 

In concluzia acestui tip de lecturi a imaginii, considerăm că Portre
tul de gentilom poate fi încadrat, tipologic, galeriei de portrete pictate în 
ambianţa veneţiană a secolului XVI. 

11 • • •, Secolul de aur al picturii veneţiene, Buc., 1980, text introductiv; 
Victor leronim Stoichiţă, Critica de artă la Veneţia şi dilemele picturalităţii, p. 20 
şi urm. 
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